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10.1 Astronomische Weltbilder

1. Geozentrisches Welthild — Die Erde im Zentrum des Universums

Aristoteles (384 — 312 v.Ch.) entwickelte die Sphdrentheo-
rie: Planeten umkreisen auf relativ zueinander beweglichen,
konzentrischen Sphiren die ruhende Erde. Die Menschen

sehen sich und die Erde als Zentrum der Schépfung und den " i A
Mittelpunkt der Welt. W
2. Heliozentrisches Weltbild — Die Sonne im Zentrum des Universums e
Nikolaus Kopernikus (1473 — 1543) behauptet, dass die scheinba- }_z’i”: = e TT{; :
re Bewegung der Sonne durch die Rotation der Erde um die eigene P ,f‘;ﬁ}f i i
Achse vorgetiuscht wird. Er hélt an der ruhenden Fixsternsphire, f’ {{ n'f,g;' e HM:: 1 Wiy
welche das Sonnensystem umgibt, sowie an kreisformigen Bahnen L [ W L J s .
fest. Es handelt sich um eine starke Vereinfachung der Beschrei- \ '\ '*‘:}&;_;_{L gy )e .-"I
bung der Planetenbewegung. AN \ ko . ",‘"’,/
Wiy il ol

Johannes Kepler (1571 — 1630) leitet aus Beobachtungsdaten gewonnene Naturgesetze der Planeten-
bewegung die Kepler'schen Gesetze her:

1. Planeten bewegen sich auf Ellipsen, in deren einem
Brennpunkt der Zentralkorper steht. Der Fahrstrahl Pla-
net - Zentralkorper iiberstreicht in gleichen Zeiten glei-
che Flichen (Flichensatz).

2. Die Quadrate der Umlaufzeiten T, und T zweier Plane-
ten verhalten sich wie die dritten Potenzen der groBien
Halbachsen a; und a, ihrer Bahnen um den gemeinsa-
men Zentralkorper:

4 a: groPBe Halbachse b: kleine Halbachse
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Modernes Weltbild — Es gibt kein ausgewiesenes Zentrum

Laut der Urknalltheorie entstand das Universums vor ~16 Mrd. Jahren aus einer Singularitit. In die-
sem ,,Punkt” waren vor dem ,.Urknall” Raum, Zeit und Materie vereinigt. Seitdem expandiert das Uni-
VETSuI.

10. 2 Mechanik Newtons

1. Beschreibung von Bewegungen
= Grundwissen 9. Jahrgangsstufe

2. Newtons Gesetze (siche Grundwissen 7. Jahrgangsstufe)
. Trigheitssatz (Newton I): Ein Korper bleibt in Ruhe oder bewegt sich mit konstanter Geschwin-
digkeit geradlinig weiter, wenn keine resultierende Kraft auf ihn einwirkt.
*  Krafigesetz (Newton II): Die Beschleunigung eines Korpers ist umgekehrt proportional zu seiner
Masse und direkt proportional zur resultierenden Kraft, die auf ihn wirkt.
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. Wechselwirkungsgesetz (Newton 11I): Wenn Korper A eine Kraft auf Korper B ausiibt, so wirkt
eine gleich grofie, aber entgegengesetzt gerichtete Kraft von Korper B auf Korper A:

- —-

A Fa.a Fag
4—65

i
Fea=Fan

3. Numerische Lisungsverfahren

* Bei Bewegungen mit nichtkonstanter Beschleunigung konnen Ort, Geschwindigkeit und Be-
schleunigung mithilfe verschiedener numerischer Losungsverfahren ndherungsweise bestimmt
werden.
¢ Methode der kleinen Schritte
~ Hierzu wird die Bewegung in viele kleine, gleichgrofie Zeitabschnitte At unterteilt. Dabei wird
angenommen, dass Ort, Geschwindigkeit und Beschleunigung wihrend jedes Zeitabschnitts
konstant sind und sich am Ende des Abschnitts sprunghaft dndern. Die Werte fiir den neuen
Abschnitt werden jeweils mithilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms aus den Werten des
vorherigen Abschnitts berechnet:

~ Bsp: Federpendel
Tpew = Loy + At View = Varp T adlll-ﬂ'r ; Ynew = Yair + vm-u'é‘r ; ey = -D :—"‘Hﬂl'{""

~ Je kleiner die Zeitabschnitte gewihlt werden, desto genaver kann das Ergebnis ermittelt wer-
den.

4. Tmpuls

*  Der Impuls eines Korpers ist das Produkt aus seiner Masse und seiner Geschwindigkeit:

p=mv [pl=1INs=1ke'm

8

*  Impulserhaltungssatz: Der Gesamtimpuls in einem abgeschlossenen System ist konstant:

Peesvorher = Pees.nachher

* Bei einem zentralen, vollkommen elastischen Stofi bleiben Impuls und kinetische Energie erhalten.
* Bei einem vollkommen inelastischen Stofi bleibt nur der Impuls erhalten. Ein Teil der kinetischen
Energie wird in innere Energie (Wirme) und Verformungsenergie umgewandelt.

5. Gleichfirmige Kreishewegungen

» Bewegt sich ein Korper mit konstanter Winkelgeschwindigkeit (siehe unten) auf einer kreisformi-
gen Bahn mit Radius r, so spricht man von einer gleichformigen Kreishewegung.

*  Die Zeit fiir einen vollen Umlaof auf der Kreisbahn heibt Umlaufdauer T.

* Die (Dreh)Frequenz f gibt an, wie viele Umldufe n ein Kérper pro Zeiteinheit ausfiihrt:

n 1

n
= — = —er f — 1 HZ
! t nT T ]
* Die Winkelgeschwindigkeit ¢ gibt an, welchen Winkel der Korper pro Zeiteinheit zuriicklegt:
ft}:ﬂ Siary bei =00 und py=0 fd:ﬂ 1 Undauf fu=£=2,T-_f [[;]]:—
At t L 5

* Die Bahngeschwindigkeit v gibt an, welche Kreisbogenlinge der Kérper pro Zeiteinheit zuriick-
=£ Start bei y=0und 55=0 1.-=i 1 Umlayf 2z-r
Ar t T

* Fiir die Bahn- und Winkelgeschwindigkeit gilt:

legt: v =a-r [v]= 1
&

V=wTr
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